

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 8 (33) от 25 ноября 2009 г.**

ТЕМА

Тимур Кулибаев готовится стать премьером?

Недавние кадровые перестановки в партийно-хозяйственном сегменте (Дархан Калетаев, Серик Ахметов, Нурлан Нигматулин) нельзя назвать плановыми или ротационными. По сути, в команду Назарбаева вновь не пришли новые менеджеры, способные поднять уровень управления на другую высоту.

В начале этой недели в коридорах власти ходил слух, что также недавняя отставка советника президента и спецпредставителя по Каспию Нурлана Балгимбаева связана с его скорым получением поста вице-премьера, освободившегося с уходом Серика Ахметова. Но, как мы видим, этого не произошло, и вряд ли может произойти. Не тот человек Нурлан Утебович, чтобы «лечь» под Карима Масимова, за спиной которого всегда явственно маячит фигура Тимура Кулибаева. Оба они по большому счету скорее конкуренты в нефтегазовом секторе за личные прибыли, чем сподвижники Назарбаева.

Кстати, по информации инсайдерских источников в Ак Орде, пустующее пока кресло вице-премьера глава государства предложил своему зятю Тимуру Кулибаеву, мотивируя тем, что, дескать, в непосредственной рабочей связке им с Масимовым как друзьям будет легче, а близкий родственник плюс усилит свой опыт чиновничьей работы. Это может пригодиться при официальном выдвигении того уже на пост премьер-министра, что, возможно, ожидается до или после нового года. После нескольких лет пристального «присматривания» президента к сыну своей дочери Динары, особенно в связи с событиями по Рахату Алиеву, Нурсултан Назарбаев, видимо, решил, что тот доказал свою лояльность и настала пора делать Тимура Аскаревича более публичной фигурой.

В этой тасовке, возможно, найдется место и другому преданному президенту человеку, экс-премьер-министру Даниалу Ахметову. Помня его «подвиги» и решимость в деле «уничтожения» Галымжана Жакиянова на Павлодарщине, опять же, как предполагают некоторые

эксперты, Д. Ахметову может быть предложено место градоначальника южной столицы. С точки зрения президента, это выглядит закономерно. Каким бы ни был хорошим Ахметжан Есимов, но его уровень по максимуму – директор департамента Министерства сельского хозяйства. Даниала Кенжетаяевича же с легкой руки пиарщиков, называют «хозяйственником», да и с «оплотом» оппозиции в Алматы он может при случае разговаривать жестко.

Как бы то ни было, всплеск начавшихся перемещений и замен в истеблишменте должен закончиться накатывающими волнами, которые будут смывать с берега песочные фигуры, впрочем, чтобы они затем вновь были воссозданы совком президента в своей песочнице.

«D»

КАДРЫ В КАДРЕ

МОЛОДОСТЬ КАЛТАЕВА – ЕГО НЕДОСТАТОК?

На прошлой неделе произошло по-своему знаковое событие во внутриполитической жизни Казахстана. Первым зампреда партии «Нур Отан» стал бывший аким Карагандинской области Нурлан Нигматулин, а его предшественник Дархан Калтаев получил должности управляющего директора ФНБ «Самрук-Казына» и внештатного советника Нурсултана Назарбаева.

Уход Дархана Калтаева с партийной поста не мог не состояться в ближайшее время. Несмотря на некую динамику работы молодого функционера в отличие от его предшественников, лозунги и тезисы партии «Нур Отан» стали приобретать непонятные и расплывчатые черты. Правда, за исключением выдвинутой Калтаевым идеи о «лидере нации», когда он попытался «пропихнуть» в сознание масс это постоянно оспариваемое понятие.

Вообще, можно достаточно уверенно сказать, что партии «Нур Отан» и ее председателю на протяжении всей недолгой истории не везет с первыми заместителями партийного лидера Назарбаева. Например, не понятно, чем руководствовался Нурсултан Назарбаев, когда приглашал на «хозяйство» строителя Амангельды Ермегияева или математика Бахытжана Жумагулова. То же самое можно отнести и к нынешнему министру обороны, бизнесмену Адильбеку

Джаксыбекову. Лишь год назад в партию пришел полупрофессиональный политолог Дархан Калетаев, которому, впрочем, не хватило административного опыта и внешней клановой поддержки закрепиться и показать себя на партийной работе. Как отметил президент, Калетаеву «может быть, не хватало каких-то там моментов по работе с местными организациями, исполнительной властью, ну, он еще молодой, все, как говорится, впереди».

Здесь президент обозначил главную для публики причину. Мы помним, как Дархан Аманович в последнее время стал, видимо, по своей инициативе, критиковать исполнительную власть в лице Масимова, которому совсем недавно глава государства дал еще один карт-бланш, тем самым на время утихомирив противоборствующие группировки в своем окружении. Однако, представляется, одной из причин отставки могло также послужить и то, что с Дарханом Калетаевым не шли на диалог руководители оппозиционных партий, справедливо не считая его самостоятельной фигурой, а это принижало уже роль Назарбаева как лидера самой «массовой» партии в государстве.

В общем, пока не обтесался и не «протер» в должной мере Калетаев «нуротановские» коридоры. Хотя, предстоящая работа в «Самке» позволит ему вновь проявить себя, укрепив экономическую мощь фонда идеологической работой. Ведь никто же всерьез не думает, что Дархан Калетаев будет заниматься там менеджментом огромных финансовых потоков, идущих через фонд. Там и без него все уже «распилено». В любом случае, он уже никогда не выпадет из номенклатурной обоймы.

Приход Нурлана Нигматулина в «Нур Отан» в определенной степени представляется также неожиданным, несмотря на то, что он имеет степень доктора политических наук и достаточный опыт работы на комсомольских постах. По слухам, его возвращению поближе «к телу» способствовал тоже бывший комсомольский вожак Имангали Нургалиев. Думается, на новой должности Нурлан Зайруллаевич через короткое время найдет себя, освежив в памяти старые навыки комрабты, тем более в структуре, являющейся реинкарнацией КПСС в новых реалиях.

Здесь, главное, не переборщить с восхвалением лидера партии, как это обычно делает Нурлан Нигматулин, хотя во время своего ответного слова при новом назначении он вновь подчеркнул, что работает «под выдающимся руководством» Нурсултана Назарбаева. Может, сам глава государства и привык к таким панегирикам, но

сейчас, полагаем, ему важнее, кто сможет поднять работу партии на «свежий, качественный уровень» и «придать новый импульс» партделам.

В любом случае, это перемещение скоро покажет, сможет ли Нурлан Нигматулин найти общий язык с земляком-карагандинцем, сопредседателем ОСДП «Азат» Булатом Абиловым, а через него и установит несколько другие правила взаимодействия власти и оппозиции.

Алмат АЗАДИ

comments.zonakz.net

- Да, Дархану сейчас непросто будет. Многие, с кем он успел испортить отношения, сейчас наверняка с радостью потирают руки и злорадствуют. Дорого обошлась ему констатация «недостатков» главы государства...
- *А это вообще где, что за должность (большая – маленькая). И вообще кто-нибудь знает структуру «Самрук-Казына»? Складывается ощущение, что Калетаева просто кинули в прорву.*
- А куда делся бывший управделами «Самрук-Казына»? Должность-то хорошая, и вряд ли человек захотел уйти сам. Неужели, чтобы неплохо пристроить Калетаева, пришлось кого-то уволить?
- *А откуда такая информация, что Нигматулин – хороший управленец и стоящий человек? Вы в Караганде живете или хотя бы бывали? Что Нигматулин сделал для области? Спросите, он в районах хоть бывал, знает, чем один район отличается от другого? Поднял какой-то завод, урегулировал отношения с Митталом, заступился за шахтеров? Чего плетете чушь?*
- Назначение Нигматулина на пост первого зама председателя «Нур Отан» – возвышение для комсомольцев, укрепление Тасмагамбетова и опасно для президента страны. Это понимают все, у кого есть мозги.

- *Теперь Дархан Калетаев будет курировать своего родственника президента АО «Пассажирские Перевозки» Байдалы Даримбетова, а обстановка в этой структуре, ох, какая непростая! Кабы скоро все проводники не вышли на забастовку.*
- Пока не стоит сбрасывать со счетов Калетаева в качестве преемника. Помните, для того, чтобы набраться управленческого опыта, Путин назначил Медведева вице-премьером, ответственным за Национальные проекты. И не важно, что работа была провалена. Главное, что он набрался, пусть небольшого, но определенного опыта управления. Более того, уверен, что Калетаев успешно поработает на этой должности. Потому что успех на этой должности определяется объемами и темпами распила. Для этого большого ума не надо, и уж в этом-то деле наши чиновники дадут фору любому.

ЭКСПЕРТ

Досым Сатпаев, политолог:

Нигматулин ступил НА МИННОЕ ПОЛЕ

Данная кадровая рокировка не является, скажем так, жизненно важной с точки зрения политического развития страны. То есть это перемещение фигур серьезного влияния на существующую политическую систему не окажет.

Другой момент, что уход Дархана Калетева с поста 1-го зампреда партии «Нур Отан» в какой-то степени является признаком ослабления его влияния. В этом году он был довольно активным, стал практически публичной фигурой, выдвигал много разных идей, но президенту, вполне возможно, нужно было не это. Дархана Калетаева и команду молодых его сподвижников, приглашали затем, чтобы они сделали из «Нур Отана» некоего конкурентоспособного игрока. Но ничего, к сожалению, не произошло, потому что сама партия – это искусственная организация, она никогда не проходила через конкурентные выборы, т.е. не имеет опыта боевого крещения, Это

партия номенклатуры, изначально недееспособная, поэтому вне зависимости от того, кто ее будет возглавлять, вряд ли из этой партии можно будет сделать что-то стоящее.

Я думаю, что Калетаев был переизбран в первую очередь потому, что в последнее время стал много говорить, и, скорее всего, говорить не то, что от него ждали. Во-вторых, возможно, это является результатом тайных подковерных столкновений, которые были между руководством «Нур Отана» и другими элитными группировками, в частности, администрацией президента. То есть нельзя исключать, что Аслан Мусин в этой борьбе одержал небольшую тактическую победу.

А что касается Нурлана Нигматулина, несмотря на то, что по последним рейтингам он занимает одно из последних мест (кстати, к таким рейтингам я отношусь с сомнением), то, по мнению других экспертов, он всегда входил в пятерку более-менее влиятельных и авторитетных руководителей. Более того, могу сказать, что, на взгляд тех же экспертов, его даже включали в список возможных преемников действующего президента и в какой-то степени это было связано с тем, что сам Нурлан Нигматулин напрямую и публично не был связан ни с одной из действующих влиятельных группировок, а выступал больше как «рабочая лошадка».

Потом он, возглавляя одну из ключевых областей в Казахстане, которая на особом счету у президента, тем более, недалеко от Астаны, уходит на работу, которую для него нельзя назвать повышением, однако это направление тоже на важный участок работы. Если до этого он работал как хозяйственник, то теперь от него будут требовать результатов как от идеолога. Я не знаю, как он покажет себя на этой должности, потому что раньше как идеолог он демонстрировал себя не очень хорошо. Но, может, ему окажет поддержку его брат, который больше поднаторел в публичной жизни. Еще раз повторю, для Нурлана Нигматулина это будет, конечно, минное поле, потому что, с одной стороны, партия «Нур Отан» – это такая всепроникающая структура, которая присутствует практически во всех вертикалях власти по всей стране, но, с другой стороны, эта такая организация, где больше подводных течений, столкновений группировок, которые борются друг с другом, и от Нигматулина много сил потребуется для того, чтобы возглавлять этого монстра.